



2025年10月

21

星期二

农历乙巳年

九月初一

国内统一连续出版物号
CN 14-0021(第16021期)
(今日4版)

抓铁有痕 踏石留印

——“社会主义是干出来的”系列述评之三

“党的十八大以后，党中央作出的决定，哪一件不是说到做到、一以贯之的？我们抓什么，就是抓铁有痕、踏石留印。”

今年3月，在云南、贵州考察期间，谈及全党开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育，习近平总书记道出其中深

刻考量。

成事之道，为大于其细，执一而应万。从中央八项规定，我们可以读懂中国共产党人的成事之道。

中央八项规定，短短600余字，内容虽短，解决的却是“老虎吃天不知从哪儿下口”的问

题。习近平总书记鞭辟入里地指出：“下口就要真正把那块吃进去、消化掉，不要这吃一嘴那吃一嘴，囫囵吞枣，最后都没有消化。”



扫描全文

高质量发展取得新的历史性成就 ——从“十四五”看中国答卷

(详见第三版)

奋力推进中国式现代化长治实践 · 推进生态文明建设

争当“碳”路先锋 共赢绿色未来 ——我市加快推进近零碳试点项目建设

□本报记者 贾志敏

10月19日，当清晨第一缕阳光洒在滨湖文旅服务中心的光伏车棚上，智能显示屏上的发电数字便开始悄然跃动，记录着光能向绿色动能的转化。与此同时，30公里外的上党区荫城镇李坊村，依托屋顶光伏电力驱动的垃圾热解气化装置正平稳运行，其产生的余热化为汨汨热水，输送到周边村庄与企业供人们日常使用。

这两处看似寻常的景象，实则是我市在“双碳”目标时代背景下，主动破局，在生活场景方面系统性、前瞻性布局近零碳试点项目建设的具体实践。两年来，全市4个省级试点项目分别在公共建筑、农村社区、县区、公共机构等领域协同推进，如同四颗充满生机的种子，在这片土地上生根发芽、茁壮成长。

在城市阳台旁，微风发电试验项目与高效空气能热水系统有序推进。一台2千瓦垂直轴风力发电机组正在测试，年发电量最高可达2600千瓦时。空气能系统凭借“一份电能搬运多份热量”的优势，为滨湖国际大酒店的热源提供了更多选择。

不远处的智能车棚更引人注目，它集光伏发电、储能、充电功能于一体，配备96个智能充电桩，年发电量约5.4万千瓦时，完全满足该中心电动自行车、观光车的充电需求，实现能源“自产自销”与高效利用。

地下车库的照明改造也尽显“智慧”。

900套智能微波感应灯替代了

LED照明灯，精准实现“车来灯亮，车走灯暗”。滨湖文旅服务中心工程部

和谐共生。
沿着湖边步道，36张造型现代的光伏座椅错落摆放。市民李女士正在用座椅给手机充电，她开心地说：“太方便了！既能充电，还能放轻音乐。”这些座椅，每张都配备两块太阳能光伏面板，内置高性能锂电池，集成了多种充电接口、无线充电模块、智能感应照明功能。它们不仅成为景区公共设施，还在细微处传递低碳生活理念。

副经理李鑫敏介绍，仅这一措施，就能让地下车库每月节省用电6000千瓦时，相当于节约2.4吨标准煤。

从地面到地下，从休闲设施到能

源系统，滨湖文旅服务中心以科技为支撑，将节能降碳的理念贯穿到各个细节。

多元化基层探索 勾勒乡村绿色振兴新景

农村社区的近零碳之路，必须与产业振兴、农民增收紧密结合。

在我市农村社区近零碳排放试点项目建设中，山西易通环能科技集团有限公司以上党区荫城镇中村、李坊村、王坊村、河南村四个村为实施范围，构建起农村低碳发展新模式。

走进中村，30%农户屋顶安装了太阳能光伏板，并成功并网。“以前烧水用液化气，现在我们用自家发的电，每个月不仅不用出电费，还能卖1300多元呢。”村民郭小伟笑着说。“自发自用、余电上网”的模式，既满足了农户用电需求，又为他们开辟了稳定的增收渠道。

中村旁的李坊村，今年5月，日处理30吨垃圾的热解气化焚烧炉投入试运行，彻底改变了荫城、南宋、西池3个乡镇的垃圾处理方式。“垃圾就近资源化利用处理，高温加热后的水供周边四个村和企业的澡堂使用，废渣还可以用来制砖、铺路，真是变废为宝！”垃圾站工作人员郭俊林感慨。而且，垃圾站屋顶也铺满了太阳能光伏板，在减污降碳的同时还增加了绿电，实现了废弃资源与空间资源的双重高效利用。

种养循环体系也已初见成效。

200亩有机种植示范区内，土鸡在地里悠闲地啄食，其产生的鸡粪成为农作物肥料。

该项目部经理宋晓亮介绍：

“这种‘鸡—肥—粮—蛋’的绿色循环模式，既降低了成本，又提升了产品价值。”据智碳星能源控制系统统计，截至目前，四个村通过分布式光伏、垃圾分类资源化、种养循环、集中供暖等举措，累计减碳18829.4吨。

这一项目的落地实施，不仅为我

市农村社区探索出减污降碳协同推

进的新路径，更有力推动农村能源结

构向“光伏+农业+生活”深度融合的

绿色模式加速转型。

(详见第二版)

专题调研农产品质量安全工作
全国人大农业与农村委员会在我市

本报讯（记者潘银丽）10月17日至18日，全国人大常委会委员、全国人大农业与农村委员会主任委员杜家毫率调研组深入我市，就农产品质量安全工作开展专题调研。全国人大常委会委员、全国人大农业与农村委员会副主任委员范骁骏，全国人大农业与农村委员会委员赵立欣参加调研。全国政协常委、省人大常委会副主任谢红，省人大常委会委员、农工委主任乔建军，市领导丁小强、陈向阳、吴小华、贺鑫、卢展明分别参加调研。

调研组一行深入上党区、平顺县和长子县进行实地调研。在山西潞玉种业股份有限公司，调研组详细了解企业在品种选育、质量检测和销售推广等方面创新实践。在山西正来制药有限公司、平顺县东寺头乡门楼村、虹梯关乡虹霓村，调研组实地察看潞党参产地环境、种子种苗培育状况和产品工艺流程等。在长子县阳光农业科技有限公司、长治市潞酒有限公司、山西星萌科技有限公司，调研组与企业负责人深入交流，了解农业标准化种植、智能化监管、产业化发展等情况。

调研组对长治农产品质量安全工作取得的成效予以充分肯定。调研组指出，农产品质量既是民生大事，也是政治要事。要深入贯彻习近平总书记关于农产品质量安全的重要指示精神，切实以高度负责任的态度抓实抓细各项工作，确保广大人民群众“舌尖上的安全”。要坚持标准引领，深入实施农业生产“三品一标”提升行动，稳步增加绿色、有机和地理标志农产品供给，提升全产业链标准化生产水平。要强化全程监管，加强农业投入品管控，净化农产品产地环境，严格规范生产过程管理，全面落实承诺达标合格证制度，加快构建从田间到餐桌的全链条监管体系。要创新监管机制，深化农产品质量安全网格化、智慧化监管，健全农产品质量安全追溯体系，提升农产品质量安全治理能力水平。要加强风险管理，织密风险监测网络，常态化开展风险评估，持续提升农产品检验检测能力，做到风险早发现、早预警、早处置。要坚持问题导向，压紧压实各方责任，健全联动协作机制，强化资金、人才等要素保障，持续推动农产品质量安全工作迈上新台阶。

||| 推动京长对口合作走深走实 |||

长子县与中电投新农创签约5个项目
总投资15亿元，涵盖农产品精深加工、
文旅康养、新能源等领域

本报讯（记者冯波 通讯员刘盼）

10月19日，长子县人民政府与中电投新农创科技有限公司举行项目签约仪式，共签署5个项目，总投资达15亿元，涵盖农产品精深加工、文旅康养、新能源等领域，将为全县高质量发展注入强劲活力。此次项目签约是京长对口合作的重要成果，为跨区域协同发展提供了样本。

近年来，长子县始终坚持以高质量发展为主线，坚定不移推进新型工业化、新型城镇化和农业现代化建设，全县经济社会呈现出持续快速健康发展的良好势头，尤其在产业转型方面，培育形成了煤机制造、现代物流、食品饮品、新能源新材料、现代农业、文旅康养六大产业集群，为县域发展筑牢坚实产业根基。

仪式上，双方共同签署《战略合作框架协议》《乡村振兴项目开发合作协议》《新能源项目开发合作协议》，标志着双方合作正式迈入实质性合作阶段。

此次签约的乡村振兴项目包含3个项目，总投资2.85亿元。其中，年屠

宰加工20万头生猪精深加工产业园项目，投资1.05亿元，占地45亩，构建“养殖-屠宰-加工-销售”全产业链体系。高品质乳业生产基地项目，投资1.2亿元，占地300亩，建设标准化示范羊舍、挤奶厅、饲料加工车间及粪污无害化处理设施，形成“育种-扩繁-生态养殖”一体化产业格局。文旅康养融合示范街项目，投资约6000万元，植入多元文旅康养业态，打造集中高端主题民宿、艺术研学、古建科考、非遗体验、特色美食于一体的综合体。新能源项目包含2个项目，总投资12.15亿元。其中，中电农创长子200MW风力发电项目，总投资11.8亿元，产出电力定向供给长子经开区，实现绿色能源供给。长子经开区绿色低碳智慧园区项目，总投资3500万元，建设基于分层



10月15日，位于襄垣经开区的山西景盛照明有限公司生产车间内，工人们正在检验产品。近年来，该公司通过提升产品质量，多元化产品布局，不断满足市场照明需求，产品受到广泛认可。

本报记者 张国平 摄

秋染太行



10月20日，黎城县四方山景区迎来一年中最美的时节，漫山遍野的红叶热烈绽放，宛如大自然打翻了调色盘，美不胜收，吸引了众多游客前来观赏，成为当地秋季旅游的一张名片。

本报记者 徐翔 摄

让含“绿”量成为发展“含金量”

本报评论员

中央城市工作会议明确提出“着力建设绿色低碳的美丽城市”。作为资源型城市，我市肩负着生态保护与经济转型的双重使命，唯有立足煤焦、钢铁、化工等传统产业既是经济支柱，也是碳排放和污染物排放的主要来源。我们要实现绿色转型，不能简单“一关了之”，而应走“技改升级+循环利用”的路子。依托长治国家碳达峰试点优势，招引低耗能、低排放、循环类项目，推动传统产

业向高端化、绿色化、智能化转型，实现“黑色产业”向“绿色产业”跨越。

生态修复是提升“含绿量”的关键抓手。长治坐拥太行山、漳泽湖等生态资源，必须保持好利用好。要以“扩绿”促“降碳”，一方面推进矿山生态修复工程，对历史遗留矿山进行覆土绿化、植被恢复，将废弃矿区打造成生态公园、光伏电站，既修复生态，又创造经济价值；另一方面，持续优化城市生态空间，依托漳泽湖国家城市湿地公园，构建“湖城共生”的生态格局，同时在老城区新建一批口袋公园、绿道，让市民推窗见绿、出门入园。通过生态修复与扩绿增汇协同发力，让长治的“生态家底”更厚实、碳汇能力更强。

能源结构改革是减污降碳的重要支撑。长治煤炭资源丰富，但能源结构偏重制约着绿色发展。要坚持“开源”与“节流”并举，在“开源”上，充分利用长治光照、风能资源，在山区推广分布式光伏电站，在适宜区域布局风电项目，进一步提高可再生能源占比；在“节流”上，要严格执行能源消费总量和强度双控制度，在工业、建筑、交通等领域推广节能技术，如要求新建建筑执行超低能耗标准，鼓励公交车、出租车更换为新能源汽车，让能源利用更高效、更清洁。

减污降碳离不开全民共同参与。要通过宣传引导，让绿色低碳理念深入人心，比如在社区开展“低碳生活”宣传活动，在学校开设环保课

程，引导市民养成垃圾分类、绿色出行、节约用电等习惯。同时，建立健全社会监督机制，鼓励市民对污染环境、浪费能源的行为进行监督，让每一位市民都成为减污降碳的参与者、推动者。

减污降碳非一日之功，却关乎长治的长远发展。当前，长治正处于转型发展的关键期，唯有以系统思维推进减污、降碳、扩绿协同增效，才能破解发展难题，走出一条生态优先、绿色发展之路。相信随着产业转型的加速、生态环境的改善、能源结构的优化，长治的“含绿量”将不断提升，高质量发展的底色将更加鲜明，一座人与自然和谐共生的现代化绿色城市，必将在太行山上绽放新的光彩。